
Ata da reunião ordinária do Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão da 
Universidade Federal da Bahia realizada no dia 30.09.2024.

Aos 30 (trinta) dias do mês setembro do ano 2024 (dois mil e vinte quatro), às 9 (nove) 
horas, reuniu-se o Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão (CAPEX) da 
Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, na Sala dos Conselhos do Palácio 
da Reitoria, sob a presidência da Conselheira Sumaia Boaventura André (FAMED), 
com a presença dos Conselheiros(as) a seguir relacionados(as): Ana Verena Madeira 
(suplente do Pró-Reitor de Extensão Universitária), Ronaldo Lopes Oliveira (Pró-Reitor 
de Pesquisa e Pós-Graduação), Felipe Tumenas Marques (ADM), João Carlos Silveira 
Dannemann (EBA), Vagner Maximino Leite (EMVZ), Aquim de Souza Lopes 
Almeida (MUS), Carlos Arthur Mattos Teixeira Cavalcante (ENG), Paulo Henrique 
Correia Alcântara (TEA), Vinícius de Araújo Mendes (ECO), Maria Valesca 
Damásio de Carvalho Silva (FCC), José Francisco Serafim (FACOM), Adriana 
Maria Aureliano da Silva (DIR), Lygia de Souza Viegas (FACED), Maíra Salles de 
Souza (ICI), Nicolaus Albert Borges Schriefer (ICS), Tito Francisco landa (ICTI), 
Maycon Leone Maciel Peixoto (IC), Thierry Jacques Lemaire (FIS), Eduardo do 
Nascimento (IHAC), Alcides dos Santos Caldas (IGEO), Tereza Pereira do Carmo 
(LET), Silvia Regina Ribeiro Lemos Morais (IME), Helena França Correia (IMRS) 
e Mônica Lima de Jesus (IPS). Havendo quórum, a Conselheira Presidente declarou 
aberta a sessão, cumprimentou a todos(as) e franqueou a palavra no expediente, para 
informes, dela fazendo uso, inicialmente, o Conselheiro Ronaldo Lopes, que procedeu 
aos seguintes informes sobre os editais e chamadas, finalizados ou em curso, realizados 
no âmbito da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação, resumidos a seguir: 1 - divulgou 
o lançamento do Programa Participar, no qual a referida Pró-Reitoria, em articulação com 
a Pró-Reitoria de Ensino de Graduação e Pró-Reitoria de Assistência Estudantil, publicou 
um Edital de apoio à participação de estudantes regularmente matriculados em cursos de 
Graduação da UFBA, com vistas a financiar sua participação em eventos acadêmico- 
técnico-científicos de alta relevância no País ou no exterior, com trabalhos formalmente 
aceitos, objetivando propiciar a visibilidade da produção científica, tecnológica, artística 
e cultural geradas na UFBA; noticiou que, para o trimestre de outubro a dezembro de 
2024, das 215 proposições submetidas à aprovação no referido edital, a UFBA, com 
esforço, conseguiu atender 174 estudantes para essa iniciativa; 2 - informou a publicação 
do resultado final do Edital com vistas à contratação de professores(as) visitantes, no qual 
foram selecionados(as) 25 docentes para atuar nos Programas de Pós-Graduação da
UFBA; 3 - informou que a PRPPG tem buscado reforçar o PIBIC na Instituição e, apesar 
de, infelizmente, não conseguir ampliar o número de bolsas, tem se observado uma 
crescente participação do corpo docente como orientador(a) no referido Programa, ao 
tempo em que noticiou que, em breve, a Pró-Reitoria levará ao pleno deste Conselho um 
conjunto de ações a serem discutidas no sentido de promover melhorias no PIBIC, haja 
vista o fato de haver, ainda, algumas normas bastante restritivas que precisam ser revistas; 
4 - sobre a Chamada para jovens pesquisadores (JOVEMPESQ), noticiou que a UFBA 
abriu uma segunda chamada no corrente ano, voltada a apoiar projetos de pesquisa 
desenvolvidos no âmbito da Universidade por servidores(as) docentes e/ou técnico-
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42 administrativos em educação, recém-doutores(as) e titulados(as) nos últimos cinco anos,
43 sendo que, das 69 candidaturas, foram contempladas 50 propostas; 5 - informou que está
44 em aberto uma Chamada Interna da UFBA com vistas a selecionar até 04 (quatro) projetos
45 para o Edital FAPESB INCITE, dos quais 03 (três) deles serão selecionados no âmbito
46 da presente Chamada Interna e 01 (um) será submetido como tema livre no âmbito da
47 área de artes, letras e ciências humanas; 6 - informou que a PRPPG assinou a plataforma
48 Turnitin Originalily que verifica a originalidade de textos acadêmicos e ajuda a detectar
49 plágio, e, também, renovou a assinatura da plataforma Grammarly, uma ferramenta que
50 auxilia, em tempo real, a construção de textos, de modo que todos(as) os(as) docentes
51 podem solicitar o seu cadastro nas referidas plataformas; 7 - continuamente, o referido
52 Conselheiro Ronaldo noticiou a realização de um encontro no dia 27 de setembro, no qual
53 gestores de universidades da região Nordeste reuniram-se na UFBA com a participação
54 da CAPES, para discutir tópicos relacionados à internacionalização da pesquisa brasileira,
55 cujo tema central foi a divulgação do próximo programa de internacionalização da
56 educação superior nacional, mais recente iniciativa da CAPES de estímulo à integração
57 universitária transnacional do Brasil; 8 - por fim, o Conselheiro Ronaldo Lopes concluiu
58 sua fala, informando que a PRPPG e a PROEXT promoveram um webinário para dirimir
59 dúvidas e divulgar o edital PROEXT-PG, lançado pela CAPES e Ministério da Educação,
60 com vistas a selecionar propostas de ações extensionistas no âmbito da Pós-Graduação,
61 tendo solicitado, na ocasião, a ampla divulgação do referido Edital nas Unidades
62 Universitárias. A Conselheira Ana Verena Madeira registrou o sucesso do Edital
63 Residências em Artes, Cultura e Extensão 2024, com a submissão de 25 propostas de três
64 Unidades Universitárias, sendo que, com a suplementação de verba conseguida, foi
65 possível contemplar todas as Unidades Universitárias que submeteram propostas, com a
66 habilitação de 22 propostas e, destas, 15 foram contempladas com a bolsa de seis meses;
67 prosseguindo, a referida Conselheira Ana Verena anunciou o lançamento do Edital ACCS
68 2025.1, a ser publicado no dia 01.10.2024, tendo esclarecido que a referida publicação
69 dar-se-á com quase um mês de antecedência ao início do período de submissão das
70 propostas, a fim de intensificar um primeiro mês de incentivo e incubação de novas
71 ACCS, para, então, poder estimular o período de submissão, esclarecendo, ainda, que
72 para este ano, o edital apresenta uma novidade, atendendo a uma demanda dos(as)
73 docentes que já  lecionam nas ACCS há muito tempo, que é a possibilidade de submeter
74 e ter uma aprovação daquelas ACCS já  consolidadas para mais de um semestre, uma vez
75 atendidos os critérios do referido Edital; por fim, salientou que os editais das ACCS vem
76 se modificando, tanto no sentido de ampliar o leque de acessos ofertado, quanto no
77 sentido de consolidar e intensificar o apoio aos projetos que já vêm sendo submetidos
78 sistematicamente. Na sequência, a Senhora Presidente submeteu à apreciação e votação
79 a Ata da reunião realizada no dia 18.03.2024, distribuída previamente aos(às)
80 Conselheiros(as), sendo aprovada com, apenas, uma abstenção. Ato contínuo, a
81 Conselheira Presidente ingressou na Ordem do Dia, passando ao Item 01: Proposta de
82 cronograma de reuniões do CAPEX para o semestre 2024.2. Relatoria: Conselheira
83 Presidente Sumaia André Boaventura. Após apreciação e votação, a proposta
84 apresentada pela Relatora, referente ao calendário de reuniões para o semestre 2024.2,
85 \A>reviamente agendado até o mês de dezembro do corrente ano, foi aprovado por
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unanimidade com os seguintes apontamentos de ajustes, a saber: retirar a previsão de 
reunião ordinária para os dias 28.10 (Dia do Servidor Público) e 25.11 (Congresso 
UFBA). Item 02: Propostas de atividades de Extensão registradas no SIATEX. 
Relatoria: Conselheira Presidente Sumaia André Boaventura. Foi lida, apreciada e 
aprovada, por unanimidade, a Proposta de Extensão n° 20905, intitulada "Programa de 
Orientação Parental: suporte familiar e bem-estar de crianças com dislexia” - proponente: 
Patrícia Martins de Freitas, do Instituto Multidisciplinar em Saúde. Na sequência, a 
Senhora Presidente solicitou a chancela do plenário acerca de duas Propostas de 
Extensão que, por serem idênticas no teor e período de realização, foram devolvidas por 
ela à Pró-Reitoria de Assistência Estudantil, para apreciação do dirigente máximo do
referido Órgão, haja vista ser, também, a instância competente para proceder à respectiva 
avaliação, conforme disposto na Resolução CAPEX n° 01/2024, a saber: a) Proposta n.° 
21577, intitulada “Sensibilidade ambiental: reflexões para educadores de bebês e crianças 
bem pequenas” - proponente: Ana Carolina Chagas Portela, da Creche/PROAE; e b) 
Proposta n.° 21587 intitulada “Sensibilidade ambiental: reflexões para educadores de 
bebês e crianças bem pequenas” - proponente: Ana Carolina Chagas Portela, da 
Creche/PROAE. Após votação, o plenário chancelou, por unanimidade, a devolução dos 
dois projetos supracitados. Ato contínuo, a Senhora Presidente, referindo-se à Ordem do 
Dia, comunicou a retirada do item 03 da pauta, haja vista a justificativa de ausência do 
Professor Maikel Samuays, que faria uma apresentação acerca do processo de 
implementação da curricularização da Extensão nos Cursos do Instituto de Matemática e 
Estatística, tendo alegado que, devido ao início do semestre 2024.2, não poderia 
comparecer à presente reunião deste Conselho na data acordada; dito isto, a Senhora 
Presidente procedeu à leitura, no plenário, da sua resposta encaminhada ao Professor 
Maikel, tendo pontuado que o referido Professor havia solicitado, em 17 de junho, o 
agendamento da sua apresentação para o dia 30 de setembro, solicitando, então, portanto, 
que o referido Professor Maikel indicasse outro(a) docente para substituí-lo, a fim de 
manter a apresentação já previamente agendada, cuja solicitação não foi, contudo, 
atendida. Oportunamente, a Senhora Presidente elencou as Unidades Universitárias que 
já realizaram a sua apresentação sobre o referido tema neste Conselho, tendo, por 
conseguinte, feito um apelo para que os(as) demais Conselheiros(as) verifiquem, com a 
maior brevidade possível, nas respectivas Coordenações de Curso das suas Unidades 
Universitárias, a pertinência e preferência em termos de data, no sentido de fazer o 
agendamento da apresentação no cronograma de atividades deste Conselho para o 
semestre 2024.2. Item 04: O qne ocorrer. A Conselheira Tereza do Carmo noticiou 
que o Instituto de Letras realizou o Encontro de Extensão, resultando na produção de um 
documento, a pedido do Pró-Reitor Guilherme Bertissolo, no sentido de compilar as 
diversas sugestões de propostas extensionistas viáveis, a princípio, não apenas para o 
Instituto de Letras, mas, também, para a Universidade Federal da Bahia de modo geral. 
A Conselheira Maria Valesca Silva pediu autorização no plenário para encaminhar 
aos(às) Conselheiros(as), por e-mail, um evento de Extensão a ser promovido pela 
Faculdade de Ciências Contábeis, com temas transversais, para ampla divulgação junto 
às demais Unidades Universitárias. Nada mais a ser tratado, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença e contribuição de todos e deu por encerrada a sessão, sobre a qual,
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130 eu, Munique Hevelyn Rodarte Ribeiro, Secretária ad hoc, lavrei a presente Ata. a ser
131 devidamente assinada, com menção a sua aprovação, estando os pormenores da reunião
132 gravados eletronicamente, v » v V v c c í f l . o l € .  ,



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UM IVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA 
CONSELHO ACADÊMICO DE PESQUISA E EXTENSÃO

Calendário de Reuniões do CAPEX 2024 -  2o semestre

Mês Dia Observações

Setembro 30

14 Dia da Semana: Segunda-feira.

Outubro 21* Horário: Início: 09 hs
28 Término: 12 hs

11 Local: Sala dos Conselhos do
Novembro 28 Palácio da Reitoria da UFBA.

09
Quaisquer alterações serão

Dezembro previamente informadas.

* Reunião extraordinária ampliada para discussão da "Prestação de serviços da UFBA” 
** Semestre letivo 2024.2

Início: 30 de Setembro de 2024 

Final: 14 de Fevereiro de 2025

*** Congresso da UFBA : 25 a 28 de Novembro de 2024 

**** Recesso: 23 de Dezembro de 2024 a 05 de Janeiro de 2025


